

大雪大寒都过了，可是雪呢？

说好的冬雪总爽约，我省多地已四五十天无有效降水

本报1月21日讯 21日，我省多地阴沉沉，但说好的雨雪却连地皮都没打湿。水文数据显示，去年12月份以来，我省平均降水量仅3.3毫米，比历年同期偏少76%，多地已四五十天没有有效降水。

21日，青岛全市迎来蒙蒙细雨，全市平均降水量为2.2毫米，市区仅0.5毫米，即墨、平度、莱西等降水量都不超过2毫米。这场难得的雨水增大了空气湿度，

却没有有效地让土地解渴。“在冬季，一般降水量大于3毫米的过程才算有效降水。”青岛市水文局专家介绍，青岛上一次有效降水是去年12月10日，至今已有四十多天没有有效降水了。

据悉，淄博、日照、泰安、聊城、滨州、济宁、东营、莱芜等多市都跟青岛一样，从去年12月至今一直没有有效降水。素有“雪窝”之称的烟台情况稍好，入冬

以来(2014年12月份至今)全市平均降水量为15.5毫米。南大门临沂从去年12月份至今的降水量勉强达到3毫米，1月21日借助火箭弹等人工增雨措施，又下了平均1.4毫米的小雨。

据省水文局统计，去年12月全省平均降水量2.6毫米，比历年同期偏少74%，比去年同期偏多189%。今年1月1日以来，全省平均降雨量0.8毫米，历年同期5.3毫

米，去年同期0.6毫米。

二十四节气中有“冬雪雪冬小大寒”，如今大雪已过50余天，大寒也已过，可我省大部分地区还没有迎来今冬的首场有效降雪，这让人们特别期盼一个像样的雪天。

据山东省气候中心高级工程师孟祥新介绍，去年冬季以来我省内陆地区降水偏少，主要是因为没有暖湿气流北上与南下的弱

冷空气配合，缺少形成雨雪天气的条件。

全国来看，去年12月全国大部分地区降水量接近常年同期或偏少，其中华北和黄淮大部、江汉、江淮等地偏少八成以上。

在这种情况下，我省部分地区已经出现旱情。好在小麦等作物正处于冬季休眠期，考验将在今年3月前能不能形成有效降水以缓解旱情。

去年汛期结束至今，全市降水时空分配极不均匀，降水主要集中在2014年11月份下旬达18.4毫米，比历年同期3.5毫米偏多429%；12月分别比历年同期减少100%。

2014年12月至今，莱芜市降雨仅1.4毫米，比历年同期偏少88.7%，并且至1月21日，连续无雨已达52天。

1月21日的平均降水量仅0.5毫米，其中泰安市区1.3毫米。全市已经一个多月没有有效降水。

2014年，全市平均降水量430.8毫米，比常年同期偏少33.5%，比2013年同期偏少40.4%，列历史同期(1950年以来的水文记录)倒数第六位。

2014年降水量比往年少109.2毫米，自2014年10月汛后至今没有有效降水。

截止到目前，除了1月15日河口区出现微量降水外，今年1月份东营全市仅有一次降水，平均降水量为2.2毫米。

入冬以来(2014年12月份至今)烟台市全市平均降水量为15.5毫米。

进入2015年以来，威海全市平均降雨量仅为0.3毫米，较去年同期偏少77%，较历年同期偏少96%。全市15座大中型水库总蓄水量达到18081万方，较去年同期偏少188万方，较历年同期蓄水量偏多312万方。

去年12月全市降水量为1.6毫米，比历史同期10.3毫米少了近9毫米，今年1月以来一场有效降水都没有，而历史同期降水量为8.4毫米。

自去年11月30日至1月20日，一直无有效降雨，去年12月份比常年偏少55.7%，今年1月上旬降雨比往年偏少75%。

自去年11月30日以来日照市平均降雨量为0.5毫米，较常年偏少97.4%。截至2015年1月4日，全市所有地表水源工程总蓄水2.92亿立方米，比去年同期偏少50.2%，比多年同期偏少46.8%。

去年累计平均降水量396.6毫米，较历年偏少40%。2015年以来共出现两次降水，但均未达到有效降水标准。



今冬各地降水都很少

进入冬季以来，降雨量明显减少，截止到现在，济宁已经有42天没有平均降水量。目前，南四湖及五座大中型水库总蓄水量为6.8亿方，较去年同期偏少49%，较历年同期偏少54%。

进入2014年12月后，全市累计降水量仅为3毫米，较常年20.1毫米偏少17.1毫米。

去年累计平均降水量396.6毫米，较历年偏少40%。2015年以来共出现两次降水，但均未达到有效降水标准。

影响
1

麦子正冬眠
暂时不喝水

近期，受到降水影响，我省部分地区小麦出现了旱情，但对大部分地区来说，小麦正值休眠期，近期旱影响并不大。

21日，记者从即墨市农业部门了解到，受秋季降雨少、气温偏高、前茬作物腾茬晚等不利因素影响，即墨全市麦田受旱面积5.3万亩，占即墨小麦播种面积的8%左右。

20日上午，在滨州市滨城区杨柳雪镇王翰林村，麦田里的麦子个头不大，有些叶子边缘已经发黄，麦子的根部黄土稀松，在麦子根部深挖3厘米左右才能看到湿土。在一片长势比较好的麦田，正从三轮车上往地里铲土的赵姓村民说，入冬以来一点雪都没下，地里的土很干。他从别处运了些湿土添在地里，“老天不照顾，水利条件也不优越，只能自己运点湿土了。”

“虽然今冬干旱，但小麦正处于冬眠期。就目前的情况来说，天旱对麦子没有多大影响。”滨州市农业局生产科科长邢承军说。

气象专家提醒，没有浇跟种水和越冬水的麦田，需要在早春做好抗旱准备，提前做好划锄、提前浇水，要留意天气变化，防止出现冻害。

影响
2

空气太干燥
呼吸道吃不消

持续干燥的天气，虽对麦子暂无影响，但对人却带来健康隐患。

近日来，泰安的干燥气候让很多孩子的呼吸道吃不消。“气温忽高忽低，保暖室内外温差大，如果不及时增减衣物很容易‘闪汗’，此时病毒会趁虚而入。”泰安市妇幼保健院儿内科主任马强说，空气干燥的情况下，人体的呼吸道特别干燥，也给病毒滋生提供了环境，特别是孩子，呼吸道本来就很脆弱，更容易感染流感等其它病毒。

记者从泰城多家医院呼吸内科了解到，近日来，呼吸内科的病人呈现出猛增的趋势。“呼吸系统的疾病和空气湿度、干净程度及气温变化，有很大的关系。”泰山医学院附属医院呼吸内科主任孟玲建议市民，应适当多喝水保持呼吸道湿润，防止病毒入侵，同时还应根据气温变化适当增减衣物。

受天气影响，最近莱芜各大医院、社区门诊的感冒患者也增多。不过，这种天气也带来了一些“福利”，比如反季水果草莓的价格要比往年每斤便宜10元钱，春装也正陆续上架销售。

应对

聊城引黄补水
临沂人工增雨

老天不给力，各地的水库也有些瘪肚子。

截止到1月21日8时，济宁南四湖的总蓄水量为6.3亿立方米，较去年同期偏少5.99亿方，偏少49%，较历年同期偏少7.64亿方，偏少55%。莱芜雪野水库的蓄水量目前约为8500万方，比去年1月份少4000万方。

为了防旱保水，各地用了很多招儿。

聊城水利部门采取“引黄补水、以井保丰”的方法，多水并用，春灌期间，位山灌区、郭口灌区、彭楼灌区和陶城铺灌区适时开闸引水。各县(市、区)将引提金堤河、漳卫河、徒骇河、马颊河等河流水源。

临沂市气象部门在1月21日的这轮大规模降水过程中，实施人工增雨作业，共发射火箭弹31枚，燃烧烟条14根，增雨效果显著，市区最大降水量达到4.2毫米，有效改善了土壤墒情，对净化空气、降低森林火险等级十分有利。

本版稿件采访：
本报记者 王茂林 陈静 李晓东 吕璐 殷萍 宋祖锋 张超 王世腾 刘晓 刘洁 蒋大伟 张琪 李静 彭彦伟 武春澍 张婧婧

今起三天
还是没雨雪

山东省气象台预计：21日夜间到22日白天，半岛地区天气阴局部有阵雪转晴，其他地区天气多云转晴。最低气温：鲁西北、鲁中山区和半岛内陆地区-6℃左右，其他地区-3℃左右。

22日夜间到23日白天，全省天气晴到少云。最低气温：鲁西北、鲁中山区和半岛内陆地区-5℃左右，其他地区-2℃左右。

23日夜间到24日白天，鲁西北和鲁西南地区天气多云转阴，其他地区天气晴转多云。最低气温：鲁西北、鲁中山区和半岛内陆地区-3℃左右，其他地区0℃左右。

龙大冷鲜肉专卖店
加盟开店支持10000元
投资少 收益快 免收加盟费
加盟热线：0635-2921308